

2. Да издава всички статистически публикации необходими на правителствените власти и полезни за осветление на общественото мнение.

3. Да способствува за установяване международно сътрудничество с подобните учреждения във другите страни.

Статистическите служби при отделните министерства не могат да се сношават направо с подобните учреждения във Ромъния и чужбина изобщо, нито да си съобщават статистическите данни в частност. Такива връзки и отношения сж запазени изключително за Ц. С. И.

4. Да извършва през всеки 10 години, от 1940 год нататък, общо преброяване на населението и да ръководи дейността на бюрата за населението във страната.

Службата на Ц. С. И. обема две области на дейност:

а. Статистиката на населението, която има за предмет всички данни и явления, които се отнасят прѣко до човѣка, както и до неговите действия от гледище биологично, интелектуално, религиозно, морално, социално и стопанско.

Службата на демографската статистика събира, централизира и обработва доставяните от министерствата на народната просвета, на изповѣданията и изкуствата, на вътрешните работи, на правосъдието, на труда, на народното здраве и на обществената предвидливост статистически данни.

б. Стопанската статистика, сѣ обсега всички данни и явления, които се отнасят прѣко до имуществото на гражданите, от гледище на неговото естество, разпредѣление и движение.

Службата по тая статистика събира, централизира и обработва статистическите данни отнасящи се до министерствата на земеделието и държавните имоти, на обществените сгради и съобщенията, на финансите, на индустрията и търговията.

Събирането на статистическите данни се извършва от назначени от Института органи и по наредби и върху формуляри (въпросници) установени от сжщия.

За всѣко преустройство на статистическите служби трѣбва задължително да се взема мнението на Ц. С. И. от гледище техническо и статистическо.

Институтът дава служебно мнението си, когато се касае до откриване и устройство на статистически бюра или служби на и при държавни учреждения.

Всички регистри, формуляри и печатни бланки и образци, употребявани във държавните учреждения, се съставят (редактират) по начинъ щото от тях да могат лесно да бъдат извлечени съответните статистически данни. За съставянето им трѣбва да бъде взето мнението на Института.

Събирането, обработката, съобщаването и обнародването на официалните статистически данни става сѣ одобрението и подѣ контролата на Ц. С. И.

#### Вътрешно (централно) устройство на Института

Начело на Института стои единъ директоръ, който се избира измежду най-известните статистици на страната. Той е лично отговоренъ за доброто функциониране на Института. Директорът е подчиненъ направо на Министра и представлява Института предъ административните и сѣдебните власти. Той може да прехвърли (делегира) част от служебните си права и задължения на своите помощници-директори.

Директорът се подпомага от двама поддиректори и се съдействува от една съвещателна комисия от четирима известни специалисти. Членовете на тази комисия се назначават сѣ кралски указъ за срок от три години. Комисията се произнася задължително по всички въпроси относно директивите и методите на работене.

Ц. С. И. се състои от два отдела сѣ следните области на дейност:

1 отдѣлъ за демографска статистика сѣ 10 технически секции (отдѣления): 1) статистика за движение на населението и за преселванията; 2) общи преброявания на населението; 3) контрола на регистрацията на населението; 4) био-антропологични изследвания; 5) проучвания върху народностните малцинства; 6) статистика санитарна и на общественото подпомагане; 7) трудова статистика и на обществените осигуровки; 8) криминална и сѣдебна статистика; 9) статистика на образованието, на изкуствата и на изповѣданията; 10) статистика на обществените сдружения и учреждения.

II отдѣлъ за стопанска статистика от 4 секции (отдѣления): 1) статистика земедѣлска и на държавните имоти; 2) индустриална и търговска статистика; 3) статистика на съобщенията и на обществените сгради; 4) финансова статистика и на външната търговия.

Освенъ това, къмъ централното управление на Института се числят: 1) бюро за специални проучвания и за печат (публикации); 2) секретарият; 3) секция за машинна (механическа) сводка.

#### Външно устройство

При всѣко министерство и автономна каса сжществува по една административно-статистическа служба, която събира и централизира статистическите данни от съответното ведомство споредъ установени от Института правила. По покана на Института, тези служби предприемат и извършват статистическите изследвания и му изпращат събрания от тяхните подведомствени учреждения и органи статистически материалъ. Първичните (оригинали) статистически книжа (документи) се съхраняват във архивата на Института; другите власти и учреждения запазват само преписи от тях.

Административно-статистическите служби при отделните министерства действуват като съставни части на съответните министерства, но техническите методи за работене им се опредѣлят единствено и задължително от Института. Служителите въ тия служби зависят административно-дисциплинарно от началствата на учрежденията, къмъ които се числят, обаче въ техническо отношение те се ръководят и контролират от Ц. С. И., който им издава бележки-оценки за работата им, сѣгласно закона за държавните служители. Техническите бележки-оценки се допълват сѣ административно-дисциплинарни бележки-оценки от иерархическите началства.

Тези служби събират данните, които се отнасят до съответните министерства, и ги препращат на Института, който изработва и обнародва всички редовни периодични статистики. Те могат, обаче, да предприемат анкети и да извършват специални работи от неотложно и важно естество, когато сж поискани от съответния министър, но обнародването на тия последните може да стане само следъ предварителна провѣрка от Института.

При всѣко окръжно и градско-общинско управление функционира статистическо бюро, което трѣбва да събира, провѣрява и координира статистическите данни досежно съответния окръгъ или околия. За да изпълняват тези си задължения, окръжните управления и кметствата трѣбва да предвиждат въ бюджетите си нуждните кредити за веществени и персонални разходи. Тези бюра се ръководят от единъ статистик-докладчикъ, който, като отговаря на общите условия изисквани от закона за държавните служители, трѣбва и да е членъ на сдружението на техниците-статистици. Помощният статистически персонал се избира предимно измежду членовете на сдружението на статистиците-техници.

Административно и дисциплинарно докладчикът сж подѣ надзора и въ подчинение на префектите и кметовете, но въ техническо отношение те зависят направо от Института.